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1)

Bezeichnen Sie in den Sdulendiagram-
men (Histogrammen - 2. Graphik) die
senkrechten Achsen und vervollstindi-
gen Sie im ersten Diagramm die Ach-
seneinteilung.

Lesen Sie im Histogramm fiir die abso-
luten Haufigkeiten den Unterschied der
Anzahlen fiir das Eintreten der Ereignis-
se {4} und {6} ab und berechnen Sie die
daraus resultierende Auswirkung auf die
zugehorigen relativen Haufigkeiten.

2)

Fertigen Sie auf Millimeterpapier zwei
entsprechende Saulendiagramme fiir die
absoluten und relativen Haufigkeiten des
500-mal durchgefiihrten Zufallsversuchs
"Werfen eines Wiirfels" an (sinnvolle
Achseneinteilung)!

3)

Betrachten Sie den obigen Versuch als
500-stufiges Bernoulliexperiment, wobei
"Treffer" durch das Ergebnis 3 definiert
sei. Berechnen Sie den Erwartungswert
und die Streuung.

Ist die Stichprobe ungewohnlich?

4)

Begriinden Sie das Zustandekommen der
"Zacken" im Diagramm fiir die relativen
Hiufigkeiten in Abhdngigkeit von n. -
Nehmen Sie an, bei der 1000-sten
Durchfithrung des Zufallsexperiments
wiirde eine 2 geworfen. Wie wiirde sich
dadurch die relative Haufigkeit fiir das
betrachtete Ereignis verdndern?

Tragen Sie an der Stelle n=100 das
2-c-Intervall in die vorgegebene graphi-
sche Darstellung ein!

Ist es moglich, dass die relative Haufig-
keit mit n=1000 fiir das betrachtete Er-
eignis kleiner als 0,3 wird?




Pfadregel

Idee der Computersimulation: Eberhard Lehmann
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bruck =+ D%, Weiter =+ W3, ansonsten =+ RETURN,

400 Kugeln durchlaufen die moglichen Pfade . Das Diagramm zeigt das Ergebnis am Ende der Versuchs-
durchfiihrung.

a) Welcher Kugelanteil durchlief im Diagramm den unteren Teil der ersten Stufe? - Welcher Anteil
dieser Kugeln durchlief dann den oberen Teil der zweiten Stufe?
Driicken Sie "Anteil" in Form eines Bruches aus!

b) Betrachten Sie nun die 4 zweistufigen Pfade. Welcher Kugelanteil wahlte den dritten Pfad? - Bruch?
Welcher Zusammenhang besteht zwischen den drei Briichen?

c) Definieren Sie eine Ihnen sinnvoll erscheinende Wahrscheinlichkeit, mit der eine Kugel den betrachte-
ten Pfad wihlen wird.




Binomialverteilung

Galton-Brett:
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p=l.63

1) Die Computersimulation eines neunstufigen
Galton-Brettes ergab nach 2100 Versuchen
die dargestellte Verteilung.

Berechnen Sie mit dem Taschenrechner,
welche Anzahlen Sie in den jeweiligen
Mulden theoretisch erwartet hétten, wenn
2108 Sie eine binomialverteilte Zufallsfunktion
mit der Trefferwahrscheinlichkeit p=0,65
voraussetzen! - Welche Anzahlen wéren zu
erwarten, wenn p=0,35 wire?

2) Dargestellt sind 6 Binomialverteilungen der Kettenldnge 10. Benennen Sie aufgrund der Darstellungen
Unterschiede/Zusammenhinge. Berechnen Sie B(10;0,4;k) mit dem Taschenrechner fiir k=0 bis k=8 und
tiberpriifen Sie Ihre Ergebnisse durch geeigneten Eintrag in die entsprechende Graphik. Summieren Sie die

Wahrscheinlichkeiten au3erhalb des 1-c-Intervalls.

Bestétigen Sie Thre Aussagen durch eine entsprechende Untersuchung von Binomialverteilungen mit n=20.
Summieren Sie dabei auch stets die Wahrscheinlichkeiten auerhalb des 1-c-Intervalls und des 2-c-Inter-

valls.

pli=k) BIKOMIALVERTEILUNG
n= 16; p=8.20; EiX)= 2.8; 71,26

pli=k) BINOMIALVERTETLUNG
n= 10; p=0.30; ECH)= 3.0, g=1.45

pli=k) BINOMIALVERTETLUNG
n= 10; p=0.40; ECH)= 4.8; ¢=1.55

(=t} BINOMIALVERTETLUNG
n= 40; p=b.80; ElH)= 6.8 o=L.53

ApiE=k) EIHONIALVERTEILUNG
n= 18 p=B.70; E(RD= 1.6 0=l.45




Binomialverteilung

3) Dargestellt sind 6 Binomialverteilungen mit p=0,85. - Benennen Sie aufgrund der Darstellungen Unter-
schiede/ Zusammenhédnge (Formulieren Sie insbesondere eine Aussage in Bezug auf wachsende Kettenlédn-
ge). Formulieren Sie in diesem Zusammenhang eine Bedingung fiir die Symmetrie einer Verteilung.

Uberpriifen Sie Ihre Aussage an selbstgewihlten, signifikanten Beispielen.

pik=kl BINOMIALMERTEILUNG
n= 25%; p=B.85; ECki= 21,3 =179

pid=k) BINOMIALMERTEILUNG
n= SH; p=@,85; E(Ri= 42,5; 7=2,52

plR=k) BINOMIALVERTEILUNG
n= 73; p=0.83; ECRd= 63,8, 0=3.09

piX=k) BINOMIALVERTEILUNG
n=106; p=0,85; E(R)= 85.0; ¢=3.57

piR=kl BINOMIALVERTEILUNG
n=12%; p=f.853; ECH)=186.3; r=3.50

piR=ky BINOMIALVERTEILUNG
n=138; p=0.83; ECHI=127.5; r=d. 37




Binomialverteilung

4)

Dargestellt sind 6 Binomialverteilungen mit gleichem Erwartungswert p=6. - Benennen Sie aufgrund der
Darstellungen Unterschiede/ Zusammenhinge (Formulieren Sie insbesondere eine Aussage in Bezug auf

wachsende Kettenlidnge).

Uberpriifen Sie Thre Aussage durch konkrete, exemplarische Rechnung an selbstgewihlten, signifikanten

Beispielen.

pid=k) BINOMIALVERTEILUNG
n= 18; p=@.68; EC(R)= 6.8, 021,53

pik=k) BINOMIALVERTEILUNG
n= Z0; p=@,38; ECRi= £.8; 722,85

plask) BINOMIALVERTEILUNG
p= 38; p=B.2@; ECHi= 6.8; 7=2.19

pik=k) BINOMIALVERTEILUNG
n= 48; =B, L5 EtH)= 6.8 0=d.26

pid=k) BINOMIALVERTEILUNG
n= 6l; p=@.18; EC(R)= 6.8 0=2,32

pik=k) BINOMIALVERTEILUNG
n=128; p=8.85; E{ki= 6.8, 7=2.39




